

中國的聖誕節：沒有教堂和歌聲，公安人員或會到訪（II）

一位非官方教會的神父講述他們如何慶祝聖節，秘密地在房子裡舉行，沒有教堂裝飾，沒有盛況。官方教會團體受到政府的控制。本文是一系列信仰見證的第二部分。

羅馬（亞洲新聞）- 在中國，有些教會團體，教友多年來沒有機會參加聖誕節彌撒。對於被政府針對的非官方教會團體，他們的神父被禁止舉行彌撒，而彌撒點被查封。這是中國信徒慶祝聖誕節的另一個面貌，他們「為上主和為忠貞教會」受苦。本文介紹一位來自西北的非官方教會的神父，以及一位來自華北官方教會的神父的證詞。後者盡管有自由在教堂慶祝彌撒，但仍處於公安的監控。這是系列的第二部份。對於第一部份，請按此處。



沒有教堂，沒有裝飾，我們主日彌撒通常是在教友家裡，聖誕節也不例外，擺上一張桌子，鋪好白布，整理好祭器，不到 100 教友就擠在臥室跟客廳裡參與彌撒。因為外在環境氣氛很緊張，以及安全等因素，我們會把窗簾拉住，念經的聲音放低，不會引起路過的行人以及鄰居們的注意。彌撒中為了安全起見，神父和教友們都不會咏唱彌撒，只是誦念。為了給教友們有一個聖誕節的氣氛，聖誕馬槽。

這就是我們的聖誕節，雖然簡樸一些，但是我們已經很滿足很感恩了，因為畢竟我們還能在一起有機會過聖誕節。在我們教區其他一些神父的堂區，最近幾年，當局已經明令神父禁止在聖誕節舉行彌撒，彌撒點已經查封了好幾個，甚至今天在野地裡也不允許舉行彌撒了。所以有些教友已經好幾年沒有參與上聖誕節彌撒了。

為基督受苦，為忠于教會，我們心甘情願，兩千多年前默西亞不就是在這種氛圍當中為我們誕生的嗎，但愿我們能平安的度過一個聖誕節，但愿中國教會早日獲得信仰自由。主耶穌，請快來。

若望神父

聖誕節前，教友會提前練習過節用的聖歌，按習慣也會排練幾個節目作為對節日的慶賀。

節前幾天在堂裡適當的位置搭建馬棚，並適當裝飾，聖誕樹等等。前夕彌撒過後教友們會演幾個節目，略微休息後開始子時彌撒、迎聖嬰。

政府每年聖誕節前會派人來，包括統戰部、宗教局、街道辦事處、派出所，一方面問候，一方面提醒消防安全等事項。這兩年還會提醒“不要讓未成年人參與”之事項，好在本地政教關係相對溫和，說過便罷，未曾真正禁止。聖誕前夕派出所會派人來執勤——防火防盜防事故，直到禮儀結束。

Daniel 神父